

从脱贫答卷到振兴画卷

——探索赫山区乡村振兴密码

张佳伟 向杰

秋日里的清溪村，金黄一片。

这是一幅山乡蝶变的壮美画卷，这是一曲乡村振兴的时代赞歌！益阳市赫山区锚定“山乡新巨变，多彩新赫山”美好蓝图，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的伟大实践中，交出了一份沉甸甸的民生答卷；

这是一片创新示范的热土沃野，这是一个和美乡村的鲜活样板！作为首批国家乡村振兴示范创建县，赫山区率先探索“五好两宜”和美乡村建设路径，打造出宜居宜业的美丽乡村集群；

这是一个产业振兴的创新标杆，这是一次农业改革的先锋实践！作为首批全国农业科技现代化先行县，赫山区走出了一条产业赋能、改革争先的特色振兴之路。

数字见证发展，实干书写辉煌。2024年，农村居民人均可支配收入达30311元，累计增长34.1%；村集体经济平均年收入24.14万元，累计增长93.12%。这组跃动的数字背后，是产业发展提质增效的生动实践，是民生保障持续改善的温暖注脚，更是赫山干群同心绘就乡村振兴图景的铿锵足迹。



岳家桥镇“伢子”小玉米生产车间，村民正在打包。



村民捧出一抔稻谷，脸上洋溢着丰收的喜悦。



山乡巨变第一村——清溪村。

有效衔接守底线—— 脱贫人口人均纯收入增长33.8%

近日，在笔架山乡上新桥村红薯粉生产车间，村民们将从种植基地新收回的红薯煮熟、刮皮、捣烂、入模、脱模、倒模，整个过程一气呵成。

由于当地山林多耕地少、闲置旱土多灌溉水源少，上新桥村成立村集体经济合作社，确定以红薯等耐旱作物为核心的发展路径，实行“田间连车间”的农产品加工发展模式，构建起“种销一体化”产业链。

该村采用“集中连片+分散种植”相结合的方式，既打造800余亩红薯集中种植基地，又发动百余户农户利用房前屋后“巴掌地”，闲置杂树山林发展红薯、葛根、油茶等产业。同时统筹上级资金投资50余万元升级加工设施，将红薯粉加工厂区扩展至800平方米，新建260立方米冻库，实现日产红薯粉8000斤的加工能力。190余名村民实现“家门口就业”，其中脱贫户57人。

上新桥村420名脱贫人口人均纯收入从2022年的9065元增长至2025年的15695元，村集体经济增收18万余元。

在赫山区，像这样的乡村车间有56个、15019名脱贫劳动力实现就业。

进入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期，赫山区创新“应纳尽纳、应帮尽帮、村村过关”工作机制，坚决守住不发生规模性返贫的底线，5569名监测对象精准帮扶到位。

同时落实“5”个保障。教育保障方面，义务教育阶段实现“零辍学”，“雨露计划”补助9974人次、1496.1万元。医疗保障方面，村卫生室全面实施门诊统筹医保报销，脱贫人口基本医疗保险参保率100%，防止返贫监测对象医保起付线降低50%，报销比例提高5个百分点。在住房、饮水安全、政策兜底等方面持续做好发力。

为让群众住有所居、居有所安，赫山区将危房改造作为“民心工程”置顶推进，聚焦低保户、分散供养特困人员、易返贫致贫户等6类低收入重点群体，逐村逐户开展“拉网式”摸排，将1365户住房纳入危房改造范畴。

“以前一到下雨天，我就搬着盆在屋里接漏雨，墙皮掉得满床都是，现在房子又亮又结实，再也不用担惊受怕了！”看着自家焕然一新的砖瓦房，兰溪镇新月村分散供养特困人员张井伏激动地说。截至目前，1365户危房改造户已全部完成验收，合格率100%。

岳家桥镇的残疾村民蔡新建，家里不仅完成了危房改造，还加装了无障碍坡道，“忧心房”变身“安心屋”。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年，赫山区通过“五问五看”走访帮助群众实现微心愿1665个，提供公益性岗位409个，发放产业、就业帮扶补贴430万元，打好了乡村振兴整体战，有效衔接过渡期圆满收官。

2024年底，赫山区脱贫人口人均纯收入达15197元，相较2021年末增长33.8%。该区已连续三年在全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核中获得“好”的等次。

乡村建设绘新颜—— 建成美丽庭院8000余个

民房改造的徽派建筑，温文典雅；屋后的哑河犹如一条丝带将它们包裹。走进欧江岔镇闸坝湖村袁饺屋场，犹如置身“中国画里的乡村”。大人们正在庭院劳作，孩童们在“袁宝乐园”嬉戏玩耍。

袁饺屋场是由广东省袁记食品集团有限公司董事长、益阳伢子袁亮宏投资1500万元打造的。聚贤阁、缘禾别院、清风小院……每一幢民房都有属于自己的名字，除此之外，屋场还建设有农耕文化主题馆、休闲茶室、篮球场以及饺子博物馆。

整个屋场共10户人家，郑光荣是其中一户。笔者来到他家的时候，只见堂屋大门敞，人却不见踪影。

10多分钟后，郑光荣骑着电动车赶来。

“门这么开着，不怕家里的东西被搬走啊？”笔者打趣道。

“才不怕嘞，我们这边治安好、乡风好，邻里之间也很和谐。”郑光荣笑着说：“你看

各方力量，结合实际，因地制宜，创造性开展工作，扎实推进乡村发展、乡村建设和乡村治理，形成可借鉴、可复制、可推广的赫山经验。

2021年，泉交河镇选取来仪湖、新林、菱角岔、新松树桥、奎星等基础较好的5个村，进行基础设施互联、产业布局互补、公共服务共享的一体化规划设计，打造出新河北岸的和美乡村集群，该规划同年获评湖南省国土空间优秀案例一等奖。2023年，泉交河镇接续编制推进新河沿线和美丽乡村规划，打造出一条融人文、生态、产业于一体的和美乡村示范带。“泉交河的景色让我应接不暇，这里不仅有景点，连家家户户都给人耳目一新的感觉。”作家谭新走进泉交河镇如是评价。

乡村建设绘新颜。目前，赫山区建成美丽庭院8000余个、美丽屋场155个、美丽乡村98个，其中省级及以上美丽乡村示范村21个。碧云峰村获评“中国美丽休闲乡村”，四方山社区获评省“和美湘村”。农村人居环境整治获2022年省政府真抓实干督查激励。

粮食生产稳根基—— 年产粮食超50万吨

“我流转了905亩田，虽说今年粮价比去年略低，但我们有土地流转数字化改革和高标准农田建设的助力，一亩地机械成本就能降100元，今年可以赚个几十万。”泉交河镇种粮大户谭晓湖通过全程机械化开展着适度规模经营，降本增效十分显著。

泉交河镇聚焦“土地”要素，以农村土地流转数字化改革为突破口，破解“谁来种地、怎么种好、怎么赚钱”的难题，自2021年试点来，全镇12个村已全域完成改革。改革不仅为经营者降本增效，每年还能为



赫山区高标准农田里，大型机械正在穿梭自如地收割。

乡村产业提质效—— 农林牧渔产值增长3.8%

12月3日，岳家桥镇召开第七届人民代表大会第八次会议，镇长作政府工作报告。报告中明确提到，2026年将以“小玉米”等特色产业基地为平台，深度开发农业生态观光、农事体验、田园科普等业态。

赫山“伢

子”小玉米是岳家桥镇农村集体经济联合社从江苏考察引进的玉米品种。2023年，当地按照“公司+合作社+农户”的模式，整合高滩田、复耕地、闲坪隙地，在岳家桥村、鸾凤山村试点种植小玉米，作为特色产业培育发展，促进村级集体经济增收。

为提高小玉米的产量和质量，当地镇党委班子、农业专干、村干部组成的技术团队，定期走访种植户，对选址、种植、采收等进行全流程指导服务。小玉米成熟后，由岳家桥镇集体经济联合社旗下的家美安农业有限公司进行统一收购和包装出售，解决了农户销售的后顾之忧。

2025年，全镇种植面积达520亩，总产量20.8万斤，实现销售收入310万元，带动

220户农户增收致富。

该镇枫树山村脱贫户贺伟华因腿脚不便，以前只能在镇上打零工，收入不稳定。通过种植小玉米，他足足赚了1万多元。

产业兴，则乡村兴。今年，赫山区新增市级龙头企业8家，全区规模以上农产品加工企业达143家。

赫山区大力推动蛋鸭产业集群发展，2024年全区存笼蛋鸭105万羽，500羽以上的规模养殖户275户；蛋鸭及鸭制品加工企业20家，其中规模以上加工企业15家。全区2024年加工蛋品类产品2.1亿枚、鸭肉类产品2500吨，产值近5亿元。赫山区蛋鸭产业惠及7500户农户，带动劳动力就业2.5万人。

近年来，赫山区相继获批省级优势家禽产业集群（蛋鸭）、省级绿色优质农产品（水稻）生产基地。今年，该区农林牧渔产值增长3.8%，获评全省农村创业典型县。